

别让AI“跑偏” 伦理重置不可缺

专家呼吁:人机互动需正向引导,避免人工智能产生“幻觉”

教育新观察

全国著名语文教育专家、复旦附中语文特级教师黄玉峰,多年来一直致力于对学生进行君子养成教育,但最近却遇到了一个新

问题——在人工智能时代,人形机器人将会越来越多地走入家庭、走进课堂、走向社会,在“它”面前我们是不是还要做个谦谦君子?是不是也要让“它”遵守起码的君子之道呢?这样的疑问在日前举行的第九届君子养成大会上引起了很多与会者的好奇。

AI不懂小我与大我

几天前,现任复旦五浦汇实验学校校长的黄玉峰在备课苏轼的《后赤壁赋》时,就文中的最后一句话“道士顾笑,予亦惊寤。开户视之,不见其处”,向大语言模型提了两个小问题:一是“惊”是什么意思,二是“其”又是指谁。“没想到人工智能的回答都是不准确的。比如对‘其’字的解释,显然人工智能是识别不了文章的本义,它既不会懂得这个‘其’代表的正是‘我’,更不能理解和表达‘我从哪里来,要到哪里去’这样的哲学命题。”黄玉峰说,君子的一个重要特征是善于学习,尤其是要具有“博学而笃志,切问而近思”的精神素养,但无论是AI搜索工具还是人形机器人,它们在“笃志”“切问”和“近思”上都不具备君子品质。一个不懂小我与大我,没有自信力的机器人,最终只是一个人类使用的工具而已。

“全知老师”只是“助教”

“人类是由各种行为实践上升到道德层面的,而机器人是依赖人类输入的指令来行事和‘思维’的,它需要依靠大量的例证才能学习人类的道

德规范,这就是人与机器的差别所在。”华东师范大学教育学部教授吴刚说,人形机器人也不会具备人类所特有的温情,所以,就算它将来能大量地走进教室,充其量也只是个“助教”的角色,类似一个拥有大数据库的“全知老师”,它会告诉学生现成的答案,会输出已有的知识,但它代替不了主讲教师传道授业的职责。因为,师生之间、同学之间的思想交锋、亲切交心和情感互动,是任何大语言模型数据库所不能做到的。

伦理操守需“双向奔赴”

上海市儿童发展研究中心主任杨雄提出了一个警醒:不要随意向DeepSeek、豆包之类的大语言模型输入无价值问题,如果喂给它的都是些乱七八糟的东西,AI不断接收后也会产生“幻觉”,认为“事情就该如此”。比如,当很多人不约而同地向它提问要不要去买某个股票时,它很可能会认为这个人都在追问的股票应该就是“绩优股”。因此,当人与AI互动时必须遵守一个基本的伦理规范,就是要维持正向的、高级的对话内容,防止它“一本正经胡说八道”。人形机器人只是个外挂学习工具,成不

了具有批判精神的君子。

有与会专家表示,开发者在模型训练和算法部署的每个环节,都应融入透明性和可验证性机制,从源头上防止虚假信息产生和传播。例如,在数据收集阶段,必须明确数据来源和用途,确保数据的真实性和可靠性;在模型训练过程中,必须采用可解释性的算法,使模型的决策过程能够被理解和监督,一旦出现虚假信息生成的情况,可以追溯到问题产生的环节。同时,应加快推出相关的法律法规,对利用AI制造并传播虚假信息的行为予以惩治。这就需要人与人工智能工具在基本的伦理操守上完成一次“双向奔赴”。

“当人形机器人开始进入我们的现实生活和真实工作场景时,就需要提前对整个社会的伦理规范进行一次重置,让AI工具也要遵守人类的公序良俗。”浙江之江实验室智能社会治理实验室副研究员吕明杰表示,就拿智能汽车来说,一旦在行驶过程中发生了事故,那么责任该怎么认定呢?所以说,人形机器人等智能工具正面临着伦理的重置与重塑,这是它们回避不了的,也是我们亟需重视和解决的问题。 本报记者 王蔚



新民随笔

AI是预测大师?

关尹

几天前的世界杯预选赛亚洲区18强赛,中国男足主场迎战澳大利亚队,好几个足球群都在讨论这场比赛,中国队能不能赢,有朋友煞有介事地告诉我:他“算”过了,国足不会输球。一打听,原来他问的是AI软件,后者表示:“两队实力有差距,但中国队急需拿分,有望借助强大的主场之利逼平对手,甚至1比0小胜。”

听后我不禁哑然失笑,在体育竞赛领域,所谓的AI预测胜负实在是太不靠谱,看过就算,哪里还能当真。果不其然,国足在杭州被澳大利亚队干脆利落地打了一个2比0,毫无胜机。

别以为是玩笑,如今市面上打着“AI预测”大旗的,还真不少。比如网络上充斥着大量“AI预测彩票号码”的视频,就吸引了不少渴望一夜暴富者的目光。一些不法分子借助AI之名,将AI预测彩票吹嘘成一本万利的“致富秘籍”。实际上,彩票中奖号码是随机产生,每次开奖结果相

互独立且毫无规律,AI根本无法精准预测,这是一个基本常识。所谓“AI预测彩票”,不过是某些人精心设计的骗局,是他们骗取钱财的手段罢了。一个很简单的道理:如果AI真的这么神,还要这么卖力地兜售软件吗?他们自己去买,不是早发财了?

人工智能技术近年来发展势头迅猛,被应用到越来越多的领域。不可否认,它的出现推动了社会进步,也确实给人们带来了便利。但同时,过度依赖AI也正在成为一种“社会病”。比如此前大众热议的“AI将代替医生”,有病不用去医院,只需在DeepSeek上搜索一下,就能知道诊断结果、如何用药,因此而吃亏的不在少数。只能说,AI可以成为医生的得力助手,却无法完全取代医生。

所以,完全依赖互联网、人工智能的行为都是不可取的。尤其在探索未知的“预测”领域,AI更不可能是大师,千万不要迷信它是万能的,否则将追悔莫及。

“复旦源”落成在即 一源五馆启动公募

本报讯(记者 王蔚)在纪念建校120周年之际,复旦大学标志性教育历史文化功能区“复旦源”揭幕在即,将形成包括校史馆、博物馆、艺术馆、科技成果馆、校友馆在内的“一源五馆”新格局。昨天下午,“复旦源”教育历史文化功能区内涵建设项目捐赠签约仪式暨公募启动仪式举行。上海市教育发展基金会资助“复旦源”内涵建设项目1200万元,同时支持依托基金会开展“复旦源”公募活动,面向社会公众筹集内涵建设资金。

1918年,复旦大学时任校长李

登辉先生亲赴南洋,募集15万银元,为学校在上海江湾先后购地70余亩作为校地(今复旦大学邯郸校区)。1922年,复旦大学江湾新校舍建成,这片校舍就是相辉堂大草坪四周区域。2023年底,学校启动“复旦源”历史文化功能区建设。这片以相辉堂草坪为中心的区域,是现在复旦邯郸校区的发源地、复旦精神的溯源地,综合地理、历史和文化因素,命名为“复旦源”。复旦大学要将“复旦源”历史风貌区打造为上海教育博物馆的重要承载地、先行区。

复旦可信具身智能研究院揭牌

现场发布3个代表性科研成果

本报讯(记者 张炯强)昨天,复旦大学可信具身智能研究院揭牌。

今年1月,复旦大学可信具身智能研究院(筹)实体运行科研机构成立。研究院专注具身智能的前沿研究与应用落地,是复旦面向世界科技前沿的重要战略布局。通过整合计算机视觉、自然语言处理、机器人学、控制系统及科技伦理等多学科力量,研发具有自主探索能力、持续进化特性且符合人类价值观的智能体,为未来人机协同与智能社会建设提供核心驱动力。面向具身智能的未来发展,研究院重点关注基础模

型、数据引擎、具身交互、本体研制、可信机制五大方向,并将整合校内外科研力量,面向全球招聘高端人才。

揭牌现场发布了3个代表性成果:邱锡鹏教授发布了研究院视觉与语言团队联合构建的多模态具身模型,该成果有望突破具身模型的交互瓶颈;吴祖煌副教授发布了细粒度时空描述数据集和大规模复杂任务操作数据集;马兴军研究员发布了可信人工智能开放社区平台OpenTAI。复旦大学携手北京字跳网络技术有限公司等4家企业,共同建设的4个校企联合实验室也集体亮相。

首届国际智慧 物业博览会启幕

本报讯(记者 杨玉红)昨日,2025上海国际智慧物业博览会(简称“上海物博会”)在新国际博览中心开幕,这也是物业行业首个“物业 Plus”系列展。展览打造了物业与城市服务、智慧社区、智慧停车等10大专业展区,推出超1000款科技新品,展示物业上下游产业链各领域最前沿的产品、技术以及解决方案。展览将持续至4月3日。

在智慧科技展区,一款人形智能安保机器人吸引了众多参观者。它能够精准识别业主身份,

人形机器人当保安 千款科技新品亮相

主动上前开门热情迎接;自动扫描访客二维码,高效完成身份核验流程。一旦遭遇灾害性天气等突发状况,它便自动播报温馨提示。“一台人形智能安保机器人售价低于10万元,设计使用寿命为5年,某些方面的工作效能可替代2至3名保安。目前,这款机器人已在多个社区‘正式上岗’,表现十分出色。”该展位负责人朱思宁介绍道,他们是一家来自北京的科技公司,首次来上海参加大型物业行业展会。开展首日,他们已接待了多家物业企业的负

责人,围绕产品应用、合作模式等事宜进行洽谈,探索智能安保机器人在物业领域的应用前景。

同时,京东物流、宇泛智能、新视窗等众多优秀科技企业纷纷亮相,带来了24小时在线响应的AI管家系统、动态监测社区能耗的智慧能源平台、AI数字人智能体、无人巡检设备等前沿科技产品。展会还特别设立了“以旧换新”展区。一大批电梯企业和智慧照明节能企业展示了电梯更新换代技术、照明节能解决方案,以及相关优惠政策与服务。



昨天下午,第五届“爱在静安·点亮星梦”世界孤独症关注日主题活动,在静安区南京西路中信泰富广场举办。一首表演演唱《青春舞曲》拉开了活动帷幕,来自小马过河启音天使合唱团的孩子们用歌声传递出孤独症群体对生活的热爱与渴望,赢得了现场观众的阵阵掌声。

本报记者 张龙 摄影报道

「星梦」童声唱出热爱